

紅樓叟

紅樓談鹿

英國這個老牌國際強盜發動二次鴉片戰爭，入侵中國幹了不少令人切齒痛恨的事，可世事每無絕對。英人的入侵並非一無是處，他們意外幹了一樁好事，就是替中國的珍稀動物麇鹿保住命脈，使其種群延續下來。

紅樓夢第四十九回談到榮寧兩府的小姐奶奶們昇灶烤鹿脯，津津有味地啖鹿肉飲酒談天，她們所吃的鹿肉大半出自麋鹿身上，怎樣說呢？鹿分山地鹿，平地鹿兩種。山地鹿匿跡於深山密林，不易遭到人類的毒手。中國的山地鹿至今沒有絕跡之虞，而麋鹿為平原鹿，原產於江蘇鹽城草原，江蘇為中國唯一沒有高山的省份，平地麋鹿沒有大山樹林為屏障，古人又缺乏保護野生動物的現代概念。紅樓夢的源頭江寧織造處江蘇。榮寧兩府在野外都有大片土地莊稼，就

在領地狩獵消遣，自在話中。百年前遜清末期麋鹿就在中國絕種了，僥倖有相當數量被洋人巧取豪奪，弄到歐洲去。

英國愛好野生動物的十一世襲公爵貝福特，在歐洲各地搜集十八頭散養的中國麋鹿，把牠們放養於貝福特采邑莊園，任其傳宗接代，繁殖子孫。這十八頭麋鹿的不同基因數量足夠避免過度血緣近系交配，以致後代體質退化甚至消亡的厄運，這是麋鹿滄桑史上不幸中的大幸。

報載一九八五年從英國引進江蘇鹽城三十九頭麋鹿，回歸故土的這批麋鹿被安排在大豐麋鹿保護區落戶，飼養藩衍，如今鹿數已激增到八千五百頭，都是貝福特莊園十八頭麋鹿的後代。現在已將相當數量放歸野外，都能適應天然環境和恢復野生狀態。麋鹿和國寶大熊貓一樣已擺脫絕滅的噩運，這是保護野生動物和促進生物多樣化的宏業上的佳績。

鄭亞鴻

弘一法師在永春普濟寺

那次到永春雪山，老家在永春的朋友阿明說，蓬壺鎮有座普濟寺，是弘一法師入閩14年間駐錫時間最長久的寺院。我們便慕名前往一遊。

普濟寺隱落于永春縣城西北約30公里的毗峰山上。到了普濟寺，進入山門，沿著一條兩旁分別種滿竹子和三角梅的幽靜通道，便到了主殿。普濟寺古稱普濟禪院，取「普渡眾生，慈悲濟世」之意，主奉南海觀音。普濟寺啟建於五代（907年-960年），寺院中軸線上由山門與主殿，東西兩角挺立鐘、鼓樓，翹脊重簷，氣象莊嚴。寺院歷經滄桑幾經翻建，最近一次系台胞林玉書、林廖花香伉儷於1989年捐資翻建。這裡遠離繁華古鎮，林蔭樹密，綠竹遍山，芳草萋萋，潤泉冽冽，獨得一方幽靜。朱熹、葉向高、顏廷矩、張瑞圖均涉足此山此寺，贊普濟寺為「閩南古剎」「桃園甲刹」。

弘一法師曾於1935年4月到惠安弘揚佛法，在淨峰寺掛錫近半年。因那裡太熱鬧，他喜靜，故與淨峰寺「緣盡，另作雲遊」。而後在泉州居住的那段時間，弘一法師忙著各種應酬，演講、會客。不久，他收到了一位朋友的信，信中提到他成了「應酬的和尚」，勸他閉門修行。弘一法師反省自己，覺得這位朋友說得有道理，立刻回信說自己馬上閉關修行。應永春僧俗邀請，他看中了普濟寺清幽寧靜的環境，於是，從1939年4月17日至1940年11月8日在普濟寺掛錫長達572天。普濟寺成為他入閩14年間駐留時間最長久的寺院。他在給友人的信札中，不吝讚美之詞，盛讚普濟寺的寧靜與美好：「居深山高峰麓，有如世外桃源，永春亦別名桃源也。」永春，距泉州百數十里，為閩南最安隱之地。山奧幽僻，古稱桃源。」

在普濟寺，他開始了閉關修行，謝絕了寺中廂房禪室，選擇了寺後的茅蓬小屋作為靜居之所，並題額其居曰「十利律院」。門聯為「閉門思過，依教觀心。」

王柯

韓信的一飯之恩

韓信是西漢開國功臣，中國歷史上傑出的軍事家，被譽為「兵仙」和「戰神」。但是他年輕時家境貧寒，窮困潦倒，時常飢腸轆轤，吃不起飯就拿著自製釣竿去河邊釣魚。

這天初冬的淮陰城，河水泛著寒氣。韓信已有三天沒有吃飽飯，餓得不行，坐在岸邊，雙手被凍得通紅，手中的釣竿還是紋絲不動，不遠處，漂母正捶打絲絮（絲綿）。水花濺濕了她那打滿補丁的衣襟。午飯時間到了，她看見韓信因飢餓而形如枯槁的面容和蒼白的嘴唇，不禁心生惻隱，連忙從竹籃裡拿出自己那份糙米飯，用清水洗淨的荷葉托著，輕輕放在韓信身旁的石頭上。

「吃吧。」她只說了兩個字，便繼續低頭幹活。韓信看到米飯愣住了，熱淚突然湧上眼眶。他已經記不清上次吃熱飯是什麼時候了，在以後的日子裡，只要漂母看到韓信都會主動把自己的午飯分出一半給他。終於有一天，韓信準備遠行了，韓信起身，深深作揖：「大娘之恩，韓信永生不忘。他日若有出頭之日，必以千金相報。」

漂母停下手中的活，正色看著他：「我可憐你是位落魄公子，才分你飯吃，難道圖你報答嗎？」她收起竹籃，佝僂

每日用粗茶淡飯維持，過著「三衣過冬，兩餐度日」的生活。他對食物選擇有獨到見解，不吃菜心和冬筍是因為其價格昂貴，強調飲食的簡樸與均衡。他在閉關期間潛心於佛法和律宗的研究，編纂律宗著述，堅持不開山、不授徒，而於誦經、著述、弘法之餘，謄抄佛教經典無數，並先後輯成了《南山律在家備覽》《華嚴疏科分》《盜戒釋相概略問答》《戒律系統科表》《四分律刪繁補缺行事鈔》等多部書籍，深化了對佛教戒律的研究和傳播。這些著作成為文化瑰寶，為研究南山律學提供了寶貴的歷史資料。

1939年11月1日（農曆九月二十日），弘一法師在永春普濟寺迎來他的六十壽誕。壽慶之日，弘一法師與廣治、妙慧、瑞今法師及永春聞人僧眾十多人擁坐一堂，吃了一頓壽麵，其樂融融。他在俗至友柳亞子、夏丐尊、徐悲鴻及得意門生豐子愷，均以詩詞畫幅獻桃祝。弘一法師還為普濟禪院之前景，致書旅菲性願法師及東南亞沙門齋友，勸募捐輸，為發展佛教跡作出不歇的努力。

久住普濟寺，弘一法師在普濟寺中留下諸多印跡。現普濟寺內，存有弘一法師題寫的寺匾一方，以及石楹聯幾副。在主殿外的廊柱上，我們發現不少出自弘一法師手跡的石柱聯，「能於眾生施無畏，普使世間得大明」「增長無量深福海，利益一切苦眾生」「示現諸佛深妙法，開發眾生菩提心」等，都是弘揚佛法禪理的。主殿中也有一柱聯為弘一法師所撰——「普度慈航仰面依然南海，濟施妙道回身自在西天」，應是為殿中主祀的南海觀音所題。

弘一法師善於自我反省，克服內心的浮躁，在普濟寺閉關修行572天，安貧樂道，潛心佛學，專研律宗經典，這是為什麼他能成為大師的原因之一。

這種自省精神與修行實踐，為我們提供了一個在紛繁複雜世界中修養身心、塑造品行的典範。

（2025年12月11日）

林輝煌

自不量力的政治表演

——評賴清德「願助大陸解決經濟問題」妄論



特稿

日前，賴清德在接受外媒採訪時拋出所謂「樂意幫助中國解決經濟問題」的論調，不僅暴露其對兩岸經濟格局的認知錯位，更凸顯「台獨」勢力借虛假敘事誤導輿論的本質。對此，國務院台辦發言人陳斌華在12月10日的例行新聞發佈會上以「信口開河、自不量力」八字評價，可謂一針見血、直指本質。賴清德這番言辭乖謬的表演，並非出於善意，而是包裹著「台獨」野心的政治毒餌，其背後的邏輯與實質，值得深入剖析與警惕。

虛假數據的誤導：

違背事實的「數字遊戲」

賴清德試圖以台灣地區某個時間節點的經濟增長數據為依據，營造「優勢幻覺」和「救世主」姿態，這是典型的「數字遊戲」。陳斌華發言人列舉的數據清晰揭示真相：今年前三季度，大陸GDP已突破101.5萬億元人民幣，同比增長5.2%，其單季增量就相當於台灣地區經濟總量的八成以上。大陸經濟規模龐大、產業鏈完整、新質生產力加速形成，展現出強大韌性與活力。相比之下，台灣地區預計全年經濟總量尚不及大陸多個省份，其增長過度依賴單一產業，抗風險能力薄弱。這種實力對比猶如溪流比之江海，所謂「幫助大陸解決經濟問題」的言論，無疑是蚍蜉撼樹般的虛言妄說，暴露其對社會經濟現實認知的嚴重錯位。

「倚外謀獨」的代價：

犧牲台灣經濟的危險操弄

更值得警惕的是，賴清德言論背後隱藏的是「台獨」勢力犧牲台灣經濟民生的危險操作。為推行「倚外謀獨」，其違背經濟規律強推「脫鉤斷鏈」，對台灣優勢產業被外部勢力掏空、傳統產業陷入困境視而不見。數據顯示，台灣資本淨流出規模持續攀升，半導體等核心產業對外依賴度居高不下，產業「空心化」風險加劇。這種以政治私利綁架經濟、不惜「賣台害

台」的行徑，導致台灣經濟增長動能衰減、民生壓力增大。賴清德所謂「照顧人民」的漂亮話，與其實際推動的政策後果形成尖銳諷刺，充分暴露其偽善面目。

融合發展的正道：

兩岸共榮的唯一途徑

與「台獨」勢力的短視操作形成鮮明對比，大陸始終秉持「兩岸一家親」理念，堅定不移推進融合發展，為台胞企共享發展機遇提供廣闊平台。以福建泉州台商投資區為例，其打造「台胞台企登陸第一數據港」，實現醫保、就業等公共服務「掌上辦」，已吸引200多家台資企業落戶，總投資超200億元，成為兩岸融合發展的生動縮影。大陸持續深化改革開放，加快發展新質生產力，經濟長期向好的基本面沒有改變，這為兩岸經濟合作提供了最堅實的依託。兩岸經濟同屬中華民族經濟，加強交流合作、深化融合發展，才是造福台灣同胞、促進共同繁榮的正道。

歷史大勢不可違：統一是唯一出路

世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分。解決台灣問題、實現完全統一，是全體中華兒女的共同願望。賴清德之流任何否定一個中國原則、妄圖分裂國家的言行，都是對民族大義的背叛。

其試圖以虛假言論掩蓋「台獨」本質、誤導輿論的操作，既違背歷史大勢，也損害台灣民眾根本利益。我們正告島內某些政客，唯有回到堅持「九二共識」、認同民族大義的正確道路上來，真正以同胞福祉為重，推動兩岸關係和平發展，台灣經濟才能獲得可持續發展，台灣同胞才能共享民族復興的榮光。

大陸有充分信心和能力應對各類風險挑戰，推動經濟持續高質量發展。我們願在堅持一個中國原則和「九二共識」的基礎上，同台灣各界有識之士一道，深化兩岸融合發展，共創民族復興美好未來。任何脫離現實、自欺欺人的政治表演，都將在時代洪流中顯露出其蒼白本色。

（2025年12月10日）

王朝暉

跳出三界外 不在五行中



特稿

1989年，我的處女詩作《湖畔》在《泉州晚報》「鄉土」副刊發表，似乎從那一刻起，我不知不覺地跨入文學界，30年來對繆斯的癡心追求和熱愛從不間斷，長年累月，堅持讀書、看報，有感而作，厚積薄發。心有祈願，甘當文學義工、文學的螺絲釘，作家衣裳，為助推泉州文學事業，貢獻一點綿薄力量。

記憶總是美好而又難忘，2005年秋天的一天，我與陳偉泉、黃志峰，有緣邂逅在泉州六灌路，鴛鴦火鍋煮酒論詩，其樂融融，懷心當兒演繹「津淮」三結義，兄弟情深，並齊心協力籌劃創辦本土第一家純文學網站，由二弟陳偉泉負責具體事務，於是，在時任泉州人民網站長吳新發大力支持下，西海岸文學論壇像初生的嬰兒，沐浴著金秋的黎明，懷抱著喜悅與憧憬，搖曳著對新生活的渴望與追求，我們踏著繽紛的落英，一路瀟灑地走來……

20年潮起潮落，波濤洶湧西海岸，引成千上萬英雄豪傑，風口浪尖弄潮，多少個日夜夜披星戴月，固守心靈摯愛的網上家園，用赤誠和心血書寫華章，為西海岸增添錦繡。在互敬、互動、互助、互愛的旗幟下，西海岸與時俱進，隨時代洪流，奔湧向前，從最初的文學論壇到創辦《西海岸文學》（共20期）；從《西海岸文學》五週年專刊到西海岸文化書坊；從西海岸手機網站再到微信公眾號……始終播種靈魂的呼喚，放飛文學耕耘的希望；始終秉持「原創文學、文化營銷、公益基金」商業化運作，利用社會豐富的資源和人脈關係，經常組織省、市（縣）作家、校園寫手，深入到各行各業采風和遊學；始終活躍在泉州這片神奇的海絲起點城市的土地上，讓斑斕的夢想與西海岸同在……

1997年11月3日，我創辦鯉城區城鄉經濟信息研究所，並擔任法人代表、所長，也許從那一刻起，我又不知不覺地跨入企業界，後來因泉州市行政區域一分為三（把原來只有一個鯉城區，劃分為三個區，即：鯉城區、豐澤區、洛江區），研究所業務範圍受到限制，又恰逢政府機構改革，強調必須清除原主管單位的集體掛靠問題而無疾而終。

2006年10月8日，第一次創業受到挫折的我，再次鼓起勇氣，燃起激情，與親人、朋友聯合創辦泉州市嘉博信息傳播有限公司，我仍然是法人代表，經營範圍：網站建

設，信息諮詢，企業管理諮詢，營銷策劃，軟件開發、銷售等，後來公司又因種種原因停止營業，並主動向稅務、工商等部門，按國家規定程序申請註銷。

宋代張明中在《賀郭落成新宅》詩云：人言創業世所難，我謂守成寧易得。守成創業並二難，況以守成而建長。2015年5月22日，幾經商海拼搏沉浮，我依然創業初心未改、矢志不渝，又一次聯合好朋友吳文建創辦福建省旅人文文化發展有限公司，成立10年來，一直秉持「精心策劃、致力執行、追求完美、長遠發展」的經營理念，精心打造一支經驗豐富的專業化服務團隊，堅持文化公益和市場營銷並舉，主營活動策劃與執行，電視台、報紙、雜誌市場運營和企事業單位書畫冊承接，微信公眾平台編輯維護與推廣等業務，是集政府和企事業單位文化建設、整合銷售推廣、演藝活動策劃及各類書籍編輯製作、媒體代理、戶外廣告等為一體的綜合性文化平台。

目前旅人文化已成功地為眾多政府機構、企事業單位及社會團體提供了優質的服務，在業界內享有良好聲譽；先後成功策劃執行了「國內首個高山映像行為藝術文化演出」「泉州最佳自駕游景區評選」「福建首個作家林創立」「岵山荔枝文化旅遊節」「第九屆永春桃花節」「泉港枇杷節」等各類大型活動，擁有長期合作期刊雜誌、報紙和網站。

未來，旅人文化將繼續以客戶需求為導向，以自身實力和經驗為基礎，創新經營、高效運作，全力為客戶打造更優良的傳播平臺。為此，我滿懷信心，充滿希望，全力打拼一直走在風雨兼程的路上……

2018年3月22日，泉州旅遊協會旅遊文學專業委員會成立，我似乎從那一刻起又不知不覺地跨入旅遊界，同時，我還兼任幾期由泉州市旅遊局主管的《泉州旅遊》雜誌副主編，參與組稿和審稿。

行走「江湖」幾十年，囿於三界，身不由己，大多是為了興趣愛好、生存與發展的需要，沒有可圈可點的成功經驗可炫耀，蹉跎歲月，可悲可歎！

心雖有夢想，卻難以跨越，商海拚搏，累的時候，真渴望有那麼一天，跳出三界外，不在五行中。無界，也許就是最高境界，它不受世俗污染，不受常識束縛，擁有一種超然物外的處世態度，當認知事物真相時，置身事外，旁觀者清，以一種獨特的思維方式，辯證客觀認識事物，這是我所冀望的理想生活狀態。

本論壇投稿郵箱：siongpofoorum@gmail.com



特稿